

ANIVERSARIO

por Casimiro BONMATI

Van a dar las tres de la tarde. Hace un año empezábamos en la calle, la revolución que había de traernos la República con la contrariedad de un plazo largo hasta Abril y con la tristeza de la sangre generosa de dos hombres cuyo martirio innecesario caía como epílogo indeleble en la historia de los Borbones... ¡Cúmplase la ley! fue el gesto de regia impiedad para Galán y García Hernández, el gesto de quien tenía incumplidos los más severos dictados del honor que encierra un juramento.

El 15 de Diciembre en Cartagena, como en toda España seguía el movimiento revolucionario. Y nosotros, los de la conjunción republicano-socialista, nos reuníamos a las tres de la tarde en la entonces "Casa de los Republicanos". No era grave misión revolucionaria la que se había designado para Cartagena; presencia de los republicanos en la calle, presencia ante la Autoridad municipal y descalificación terminante del régimen. Acción de presencia, retención de fuerzas y freno cerebral para el cordial hervor revolucionario que agita nuestros pechos.

El 15 de Diciembre en Cartagena, como en toda España seguía el movimiento revolucionario. Y nosotros, los de la conjunción republicano-socialista, nos reuníamos a las tres de la tarde en la entonces "Casa de los Republicanos". No era grave misión revolucionaria la que se había designado para Cartagena; presencia de los republicanos en la calle, presencia ante la Autoridad municipal y descalificación terminante del régimen. Acción de presencia, retención de fuerzas y freno cerebral para el cordial hervor revolucionario que agita nuestros pechos.

Y así, con ese freno consciente, con esa rígida disciplina que se nos imponía, cumplimos unos cuantos con el afán de aquella hora. Venía la noche con la declaración de estado de guerra y con todas las incertidumbres de las noches revolucionarias: temple en el ánimo, luto en el corazón por los caídos y fé en la próxima aurora que fun diría en áurea luz todas las tristezas de España.

En el silencio de la noche cabalgaba la Guardia Civil; sus capas negras eran los emblemas únicos que al régimen quedaba, las pisadas de los caballos sobre el suelo frío de Diciembre eran los únicos ruidos que latían de esperanzas y la cárcel que veíamos cerca era una eslatidos del régimen que había perdido el corazón. Para nosotros la peranza más, un tránsito que era forzoso y que era honroso cruzar para llegar a la libertad de España. Para quienes sufren por la libertad, no es esta una palabra vacía; está llena de dolor y solo así cabe el afán de asegurar la libertad para otros, solo en ese sentido altruista de la libertad cabe asegurarla mediante el Derecho, solo quienes caen bajo el capricho tiránico de los detentadores de los poderes arbitrarios sienten de verdad el afán de dar ley a los demás, de evitar este dolor de las noches revolucionarias y el trotar de los caballos de la fuerza pública y el forzar el sagrado derecho de domicilio... y la separación de personas queridas y el llanto de la mujer o la tierna congoja del hijo... Así vivía España, llena de dolor, más dolida aún por aquel "cúmplase la Ley" del tirano, descarga cerrada de odio a la Ley.

Así estábamos en la noche que hoy cumplirá su aniversario. Era nuestro anhelo un verdadero "cúmplase la Ley", un afán de historia, una disciplina humana que nos pedía libertad primero y después República, aunque para esa libertad encontráramos por delante nueve días de encarcelamiento. Era poco el riesgo que en Cartagena hubiéramos de correr y era mucho, en cambio, lo que en otros lugares de España había que decidir con el apoyo de todos los españoles.

Cada uno tenía que hacer de su pecho y de su pueblo un Santo Grial del resurgir español.

DEL MITIN DE LA C. N. T.

Conclusiones elevadas al Presidente del Consejo

Por considerar interesantes las conclusiones, que, en el mitin organizado por la C. N. T. acordaron elevar al Jefe del Gobierno, a continuación tenemos el gusto de insertarlas.

"Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Excmo. Sr.

El acto celebrado por la Sociedad de Obreros Metalúrgicos y Similares de Cartagena en el Teatro Circo de esta ciudad, en cuyo acto han colaborado todos los elementos constituidos en Cartagena, fuerzas vivas, con una asistencia completa de la prensa y del pueblo todo. Acordando elevar a V. E. las conclusiones del acto de referencia las cuales son:

Recabar del Gobierno de la República la concesión de la nueva flotilla de submarinos, a estos Astilleros, por tener un fin próximo el poco trabajo existente en los mismos.

Resolviéndose de esta forma la grave crisis de trabajo que padecerían los obreros de esta factoría, al tener que sufrir un despido, que vendría a aumentar el número ya considerable de los sin trabajo, y por consiguiente, a hacer más

intensa la miseria que ya envuelve a este pueblo.

Por todo lo que rogamos a V. E. se fije con especial interés en los proyectos de obras referentes a Cartagena, pues la miseria en que viven estos trabajadores es manifiesta de verlos mendigar en grupos por las calles.

Esperamos de V. E. interpondrá en nuestro favor su rectitud y amor por el engrandecimiento de este pueblo y la tranquilidad de centenares de familias obreras.

Deseamos a V. E. muchos años de vida.

La Sociedad de Obreros Metalúrgicos y Similares".

Centro de Unión Republicana CONVOCATORIA

Se cita a los señores socios a Junta General extraordinaria para el próximo jueves, 17 del actual a las 10 de la noche, en el local social, Plaza de Castellani, 6.

Si por falta de número no se puede celebrar, sepan los socios que quedan citados para el día siguiente viernes, a la misma hora, y caso de suoceder lo mismo, definitivamente y con el número de socios que concurran, se celebrará la Asamblea el sábado próximo 19 del actual en el mismo local y hora.

El Secretario
Domingo Ibáñez.

VERTICAL

El silencio se hace música.
Las estrellas son campanas.
En el huerto de tu espíritu
Canta una brisa callada.
Tienen las tapias congoja
porque ya nadie las salta.
Tú sientes sed de correr

por los caminos del alma.

Ya está la tierra llorida.
Ya te esperan tus sandalias.
Déjate lo viejo: vente
Vamos a buscar el alba.
A. Oliver BELMAS

SALUTACION

A Galán y García Hernández, héroes y mártires que entregaron sus vidas en holocausto al ideal: a todos los republicanos y gentes de izquierda que contribuyeron a la implantación de la República Española, poniendo en riesgo libertad, vida y hacienda, sin preferencias por su condición social o política, y, especialmente en este día, a los que conmigo pasaron horas en la Prisión Provincial de Murcia, yo les rindo con todo amor y sinceridad, un fraternal saludo.

Severino Bonmati VISEDO

TELEGRAMA DE ADHESION

Los concejales de la minoría radical de este Ayuntamiento, han enviado a su Jefe, don Alejandro Lerroux el siguiente telegrama de adhesión:

"Alejandro Lerroux

Madrid.

con júbilo noticia acuerdo minoría parlamentaria que pone relieve sacrificio y seriedad tradicional partido radical. Abrazos

Alejandro del Castillo

FERNANDO VALERA

Después de escrito este nombre, hemos dudado mucho de poner nuestras manos pecadoras sobre el tema de la actuación en Cartagena de Fernando Valera. Con preparación y sin ella, de todos modos, resulta difícil la empresa, por no decir imposible. Fernando Valera, es eso: Fernando Valera. Los adjetivos son inadecuados siempre, cuando el sustantivo es todo luz y verdad. ¿De qué queréis edificar a la luz? ¿de deslumbrante? ¿y a la verdad? ¿de pura? Pues así es la oración de Valera: pura y deslumbrante

Los valencianos le han llamado el San Vicente Ferrer de la República. Y está bien, porque si ser santo es ser sinceramente bueno, Fernando Valera es un Santo. Como santo, como apóstol ha ido en peregrinación por todos los rincones de la hermosa huerta, y en procesión de admiración y ansia de la verdad, han marchado hacia él los recios labriegos valencianos a impregnarse, a empaparse, de sus palabras de paz, amor y justicia.

La actuación de Fernando Valera en Cartagena, ha constituido un resonante triunfo para la Comisión organizadora de la Universidad Popular, que nunca pudo soñar en inaugurar su primer curso con dos lecciones, tan llenas de verdadera ciencia, como las dadas por Valera.

Y un triunfo también para el partido radical socialista, triunfo esta vez, lleno de saludables enseñanzas. Ya saben los correligionarios de Cartagena cuál es la filosofía del ideario radical socialista. Ya lo saben por boca de Fernando Valera, que es como saberlo dos veces.

PLUMA AL VIENTO

INSPIRACION.

Tengo la seguridad, mi buen amigo, de que ya le asaltó a usted, en estos últimos meses de consolidación de la República, una idea feliz y grandemente halagadora. Sería como una dichosa inspiración; usted, ajeno a ella, en su cuarto de trabajo, en la calle, en el café; acaso en una charla con los amigos, acaso en esos momentos de silencio, de profundo y solemne silencio que todo hombre vive con frecuencia, y que usted teme porque no le gusta hallar se solo; acaso, también, en el centro de la noche: cuando el sueño se interrumpe de improviso, y adquieren mayor intensidad las preocupaciones.

La idea estaría en acecho, bien agasapada y dispuesta al salto, en el límite de brumas que cierra el espacio ignorado, misterioso y latente, donde nacen el soplo y el fuego que luego han de encendernos la imaginación; estaría gobernándose de antemano—existen ideas inquietas y traicioneras—con la certidumbre de la sor-

presa que usted, no obstante ser proclive a esta índole de inspiraciones, habría de sentir... Y, de repente, el salto. Toda su clara inteligencia, cogida y agobiada bajo su peso; oscurecida y al propio tiempo deslumbrada; inmóvil, y simultáneamente preparando los veloces caballos de la fantasía.

¡Y qué gesto de asombro—no pa voroso, sino alegre y confiado desconcerto—en su rostro! Unos segundos de indecisión, y luego, instantáneamente, la pena de que la idea, la halagadora idea, no le llegara antes. También, por desgracia, existen inspiraciones torpes y remisas...

Ah, buen amigo, algunas horas emperran en su rapidez, en su brevedad, toda la grandiosidad de una vida. Y usted estará conforme en que una de esas horas le sirva de que usted se paseara vistiendo y desmenuando a la maravillosa, extraordinaria idea.

Yo tengo la seguridad de todo ello. Le conozco, y no me engañó. Porque usted, hombre de limitadas aspiraciones, ha pensado que

EVOLUCION DE LA CRISIS

Texto íntegro

de la nota oficiosa facilitada esta mañana por la minoría parlamentaria del partido radical, y que fija la posición de la misma ante la solución que en primer momento se había dado a la crisis ministerial. (Conferencia especial telefónica celebrada a las 2 de esta tarde)

La representación parlamentaria del partido Republicano Radical convocada desde el sábado por el señor Lerroux se ha reunido en el Congreso a las 11 de la mañana de hoy. El señor Lerroux ha dado cuenta de la tramitación y desenvolvimiento de la crisis y diversos diputados han emitido su opinión. Por unanimidad se acordó no formar parte del Gobierno, cuya lista y composición se han hecho públicas; y en su consecuencia la minoría parlamentaria que representa el partido Republicano Radical declara: —1.º Que establecida la República, promulgada la Constitución, y habiendo entrado en funciones el Jefe del Estado, considera necesario que se inicie una política en que prevalezcan el sentido y las orientaciones de la democracia liberal republicana, pero de acuerdo con la democracia socialista para terminar la labor constituyente, consolidar las nuevas instituciones y preparar las evoluciones por cuyas etapas se ha de llegar a transformaciones que realicen cada día más los postulados de la democracia.

2.º Que para ofrecer a quien mereciese la confianza del Presidente de la República una base amplia de fuerza parlamentaria que le permitiera intentar y realizar aquella política, se reunió, y tomó acuerdo dos días pasados el Consejo de la Alianza Republicana.

3.º Que en uso de un derecho constitucional indiscutible el señor Azaña, indicado en todas las consultas con el Jefe del Estado para formar Gobierno y encargado de ello, ha confeccionado un proyecto de Gabinete cuyos componentes, todos sin excepción, merecen la estima y el respeto del partido Republicano Radical; pero cuya adaptación en el Gobierno proyectado no puede responder, al realizar su labor, al sentido y las orientaciones de la política que a nuestro juicio necesita el país actualmente.

4.º Que la minoría parlamentaria del partido Republicano Radical queda sin puesto en el Gobierno, pero se considera lealmente obligada a dar todas las facilidades posibles al que se forme para que cumpla su misión en el Parlamento y en la gobernación del país; y no se considerará en la oposición mientras duren las Cortes Constituyentes, salvo la doctrina a que la obliguen sus convicciones, limitadas a dejarlas establecidas para salvar su responsabilidad.

5.º Que ni individual ni colectivamente se han declarado los diputados radicales incompatibles en el Gobierno con ningún otro compañero, y mucho menos con el señor Carner, cuya personalidad merece toda su consideración y con el que hubieran compartido responsabilidades sintiéndose muy honrados.

6.º Por aclamación acordó la minoría dar un voto de gracias a los señores Lerroux y Martínez Barrios por su actuación en el seno del Gobierno y por las gestiones realizadas en la tramitación de la crisis; y un voto de confianza para que hasta que esta se restuelva, adopten aquellos acuerdos que mejor puedan servir al interés de España, de la República y del partido Republicano Radical.

Madrid 15 de Diciembre de 1931.

bien puede llegar un día en que lo elijan y fuese Presidente de la República, Jefe del Estado... No deche la idea; cuidela, aliméntela, y corra. Corra, despreciando a quienes dicen que los que van de prisa son los que tropiezan.

CINCINATO

NOTA OFICIOSA DE LA ALCALDIA

En virtud de la denuncia del concejal señor Dorda, de existir algunos casos de fiebre tifoidea en el noveno distrito, por acuerdo de la Alcaldía con las autoridades sanitarias se ha girado una visita por el Director del Instituto Provincial de Higiene Dr. Albaladejo, el bacteriólogo Dr. Salvador Palazón, el Subdelegado de Medicina don Manuel Más Gilabert y el Director del Laboratorio Municipal, habiendo comprobado la existencia de cinco casos aislados y sin carácter epidémico, en los que se han completado las medidas sanitarias del caso y por orden del señor Inspector Provincial de Sanidad, se va a proceder a la vacunación de todos aquellos vecinos, con vacuna que al efecto remitirá mañana el Instituto Provincial de Higiene.

Lo que esta Alcaldía pone en conocimiento de los vecinos al efecto de que desaparezca la alarma y esperando acudirán a los Centros de vacunación del noveno distrito donde gratuitamente se les vacunará, en evitación de posibles nuevos ataques, de fiebre tifoidea. Cartagena 14 de Diciembre de 1931.

SELLOS DE CAUCHU en la Imp. VIUDA M. CARREÑO. Jara 10

CONVOCATORIA

A los señores Maestros municipales de Cartagena y su término, se les invita para una reunión que ha de celebrarse el día 17 del corriente a las 10 de la tarde para tratar de un asunto importante en la Plaza de Tres Reyes 2ª planta derecha.

La minoría socialista

Madrid, 5 tarde

La minoría socialista ha celebrado una reunión, acordando, vista la actitud del partido radical, reiterar unánimemente su apoyo al Presidente, señor Azaña, para evitar ese retraimiento que le puede dificultar la delicada misión de constituir un nuevo Gobierno.

La Redacción y Administración de REPUBLICA, está instalada en la Plaza de Castellani, 6 y 7. Su teléfono es el número 1.555.

Teatro Principal

Sábado 19 de Diciembre 1931
Inauguración
de la
temporada
DE
CINE MUDO